

«В моей судьбе ты стала главной, родная улица моя!»



Слова этой незамысловатой песенки стали эпитафией одного из разделов экспозиции музейного уголка МБОУ «СШ № 6». Улица, на которой находится наша школа, носит имя прославленного полководца, четырежды Героя Советского

Союза Маршала Жукова. Улица Маршала Жукова, с середины 17 века носившая название Авраамиевской, после революции 1917 года - Красногвардейской, а теперь носящая имя прославленного полководца и по сей день является украшением древнего Смоленска.

Георгий Константинович Жуков не был нашим земляком, но начинал военную карьеру на Смоленской земле. В Советскую армию он был призван в 1918 году, был участником первой мировой и гражданской войн. С 1925 года он занимал различные командные посты в Советской Армии, а в 1938-1939 годах командовал войсками Белорусского особого военного округа, жил в Смоленске. Первую крупную победу он одержал под Ельней, в сентябре 1941 года. В ходе наступательной Ельнинской операции родилась Советская Гвардия. Во время Великой Отечественной войны Георгий Константинович Жуков возглавлял войска Ленинградского, Западного фронтов, с августа 1942 года был первым заместителем наркома обороны и Верховного главнокомандующего, с ноября 1944 года командовал войсками первого Белорусского фронта. Именно маршалу Жукову было суждено подписать акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии, именно он командовал парадом Победы в столице нашей Родины - Москве.

Его именем названы проспекты, улицы во многих городах, в том числе и Смоленске. Для всех нас большой честью является тот факт, что здание нашей школы расположено на улице, носящей его имя.

Однако история улицы вовсе не исчерпывается лишь ее названием. Здесь тесно переплелись факты и события истории гораздо более древней, восходящей к славному историческому прошлому Смоленска.

Прежде всего, на этой улице находится один из участков старинной смоленской крепостной стены, выдающегося оборонительного сооружения конца 16-начала 17 века, творение зодчего Федора Савельевича Коня. История ее создания связана с началом Смутного времени, когда перед Московским государством реально встала угроза польского вторжения.

Сознавая необходимость укрепления западных границ, 15 декабря 1595 года был отдан указ царя Федора Ивановича о строительстве крепостной стены. На закладку крепости в 1598 году приехал Борис Годунов, фактический правитель Московского государства. В 1602 году строительство было закончено. Крепостная стена имела протяженность 6,4 км, имела 38 башен, ширину от 4 до 6 метров, высоту от 12 до 19 метров. Особенности

стены стали наличие трех уровней боя. На улице маршала Жукова находятся четыре из семнадцати сохранившихся башен крепости - Зимбулка, Долгочевская, Воронина и Никольские ворота.

Еще один архитектурный памятник, расположенный на улице маршала Жукова восходит к событиям русско-польской войны. Это - знаменитый Шеинов бастион.

Михаил Борисович Шеин, воевода и видный государственный деятель России возглавлял оборону Смоленска в 1609-1611 году.

Современная история улицы Маршала Жукова представлена учебными заведениями, культурными, воинскими, здравьесохранительными центрами. Здесь расположены здания МБОУ «СШ №6», техникума связи, культурно-досугового центра «Губернский», онкологического центра, военкомата, Авраамиевского монастыря.

Спасо-Преображенский собор Авраамиева монастыря - интереснейший памятник 1755 года, в его декоре присутствуют элементы украинского барокко. Первоначальный монастырь был построен в 13 веке. Тогда он считался сельским. В нем осуществлял свою деятельность монах Авраамий, книжник и видный духовный деятель, причисленный к лику святых. Монастырь в литовский период перестал существовать, а затем на его месте, в 17 веке, был построен новый монастырь. Здание монастыря, построенное в 17 веке, сохранилось. Оно расположено на стыке улиц Маршала Жукова и Тимирязева.

Дом Офицеров (культурно-досуговый центр «Губернский») был открыт 22 февраля 1972 года для семей военнослужащих. Здесь действуют музыкальная школа, библиотека, спортивный и актовый залы, кафе, работают многочисленные кружки.

В небольшом тихом сквере у Дома офицеров находится мемориал памяти воинам-интернационалистам. Здесь, на мраморной плите высечено имя и фамилия одного из выпускников нашей школы, погибшего во время афганской войны - Дмитрия Курнасенкова.

Онкологический центр (кожно-венерологический диспансер) был открыт в 1924 году. Его организатором и первым главным врачом был профессор Гржебин. Здесь проводилась и проводится широкая работа по обследованию населения и выявлению больных и заразных кожных заболеваний.

«Школа у Никольских ворот».

Средняя школа № 6 была открыта 1 сентября 1952 года. Красную ленточку при открытии школы торжественно перерезала первоклассница Зоя Остафийчук. В первый год в школе обучалось 1287 обучающихся. Ее первым директором стала Ольга Семеновна Морозова. Почти двадцать лет, с 1961 года, директорствовал в 6-ой школе Анатолий Петрович Новиков, его сменил однофамилец Иосиф Константинович Новиков, затем Светлана Александровна Сончик. С 1989 года до 3 сентября 2012 года директором школы являлась Заслуженный учитель России Татьяна Сергеевна Теслина. С 2012 года директором школы №6 была Анна Дмитриевна Копыл, с 1 февраля

2016 года и в настоящее время директором школы является Сергей Сергеевич Орлов.



О.С.Морозова

А.П.Новиков

И.К.Новиков

С.А.Сончик



Т.С.Теслина

А.Д.Копыл

С.С.Орлов

«Выпускники, ставшие учителями школы».

Педагогический коллектив средней школы номер шесть города Смоленска - совершенно особенный, по-своему уникальный. О ней говорят: «Из школы у Никольских ворот не уходят. В ней остаются, потому что любят всем сердцем». Это действительно так. И доказательством справедливости сказанных слов служит тот факт, что в школе и по сей день работают педагоги, которые когда-то, давным-давно были ее учениками, затем стали ее выпускниками, а через много лет - учителями.

Кто же они, эти всем сердцем преданные родной школе люди?



6 июня 1949 года родился Николай Машталлер. Придя в первый класс, Коля старательно учил уроки, не допуская клякс в школьной тетрадке. На фотографии, представленной в школьном музейном уголке он занят очень ответственным делом - решает задачку, пользуясь первым «компьютером» - счетами. А совершенно верный ответ записывает ручкой с пером, окуная его в чернила. Спустя годы, став учителем технологии, Николай Григорьевич Машталлер стал учителем технологии и требует такой же

старательности, добросовестности от своих учеников. Николай Григорьевич - совершенно незаменимый человек. Электроника, слесарное и столярное дело - все ему знакомо, с любой техникой он - на «ты». А еще он очень добрый и отзывчивый человек.



Раиса Егоренкова родилась 4 января 1955 года. Учась в школе, она особенно полюбила уроки математики. Была пионеркой, активисткой, всегда с большим удовольствием участвовала во всевозможных делах. Тогда она еще даже не предполагала, что станет учителем математики, а затем - строгим завучем по учебно-воспитательной работе. Теперь она - Хатрусова Раиса Дмитриевна, не просто учитель и заместитель директора по учебно-воспитательной работе, но еще и Заслуженный Учитель Российской Федерации. Все инновационные процессы, новаторский и творческий подход - это по ее части. Она не только щедро делится своим богатым опытом с коллегами из других школ, но и обобщает опыт других учителей, стремясь сделать педагогический труд подвижным, творческим.



10 февраля 1963 года родилась Нина Виргизова. Отличная учеба, работа в пионерской дружине и комсомоле сформировали целеустремленную, принципиальную, творческую личность. Ее творческие способности и талант не остались незамеченными. Уже много лет Нина Эдуардовна Виргизова - не только учитель первых-четвертых классов в шестой средней школе города Смоленска, но и ведущая актриса народного театра Драмы, действующего в Доме работников просвещения. Спектакли с ее участием наполнены атмосферой полного вживания в роль, абсолютного перевоплощения и всеобщего восхищения ее игрой. Одинаково прекрасно удаются ей трагические и комические роли. Нина Эдуардовна стала одним из первых педагогов Смоленской области, выдвинутых на «президентский грант», в рамках национального проекта «Образование», и с легкостью выигравший его.



29 июля 1970 года родилась еще одна творческая личность, будущий учитель музыки Наталья Смелковская. Еще в детстве она обладала уникальным голосом, завидными организаторскими способностями. Теперь свои умения и навыки она передает своим ученикам, детям, стремится всецело раскрыть их таланты и способности. Наталья Петровна Дормидонтова играет на нескольких музыкальных инструментах, прекрасно поет, но не ограничивается тем, чтобы просто привить детям любовь к музыке. Она

знакомит детей с различными музыкальными жанрами, творчеством композиторов, прививает навыки нотной грамоты и музыкальной культуры. Ее уроки наполнены добром, истиной, красотой.



Светлана Гаврюсева родилась 9 июня 1972 года. Она мечтала стать учителем с детства, питая склонность к точным наукам. Закончив педагогический институт, она вернулась в родную школу учителем математики. Профессионализм, добросовестность, стремление не просто научить детей математике, а привить любовь к точной науке - вот отличительные черты Светланы Александровны Тимошенко.



Еще одна выпускница нашей школы Инна Викторовна Марченкова – учитель начальной школы. Дети и родители, коллеги очень любят ее за отзывчивость, такт, трудолюбие.

Педагоги нашей школы - очень интересные люди. У каждого из них своя судьба. Но это судьба, навсегда связанная с родной шестой школой, школой у Никольских ворот.

«Наши известные выпускники»

Любая школа гордится своими выпускниками. Не является исключением и МБОУ «СШ № 6». Среди ее выпускников – люди, известные по всей России. Среди них:



Юрий Николаевич Ребрик - Председатель Общественной палаты Смоленской области 2-го созыва (2008-2010), секретарь политсовета Смоленского отделения партии "Единая Россия", депутат Смоленской областной Думы (1998-2002), генеральный директор СГУП ПО "Кристалл"(1998-2005), президент Российской ассоциации производителей бриллиантов.



Нэлли Васильевна Куликова - доктор физико-математических наук, профессор, академик Российской академии космонавтики имени Е.Э.Циолковского, Заслуженный работник высшего образования Российской Федерации



Людмила Николаевна Малютенко - начальник департамента Смоленской области по образованию, науке и молодежной политике (2006-2012гг.), декан юридического факультета Московского государственного института управления и права (с 2013г).



Елена Ивановна Егорова - балетмейстер Смоленского областного театра драмы, руководитель театра «Молодой балет».



Владимир Евгеньевич Захаров Российский физик-теоретик, Академик Российской Академии Наук, член отделения физических наук РАН, председатель Научного совета РАН по нелинейной динамике.



Александр Сергеевич Федулов - директор филиала МЭИ в г. Смоленске заведующий кафедрой "Вычислительная техника", доктор технических наук, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования, Федеральный эксперт качества профессионального образования.

За много лет школа подготовила и выпустила в жизнь 81 выпускника, закончившего школу с золотой медалью и 136 выпускников, закончивших школу с серебряной медалью. На стенде школьного музейного уголка выписаны их имена и фамилии.

«Учителя и выпускники – участники войн».

Среди наших учителей и ветеранов педагогического труда есть участники Великой Отечественной войны.

Среди них - Евгения Васильевна Юденкова. Она родилась 30 марта 1929 года в семье Василия Васильевича Казубского и Александры Матвеевны Степочкиной. Ее детство пришлось на суровые годы войны,

вместе с отцом Евгения воевала в составе партизанского отряда имени Сергея Лазо. Тринадцатилетняя девочка с мужеством переносила все тяготы и лишения военного времени. Партизанский отряд, созданный в январе 1943 года, уже к весне имел в своем составе 2143 бойца. Партизаны совершали налеты на фашистские гарнизоны в деревнях Ельнинского, Глинковского, Екимовичского, Стодолищенского, Починковского районов, диверсии на большаке Ельня-Спас-Деменск, автомагистрали Москва-Варшава. Отряд, а позднее полк имени Сергея Лазо совершил 150-километровый рейд из Ельнинских лесов в район поселка Ершичи, развернув активную борьбу на железных и шоссейных дорогах Рославльского уезда. Во время войны, в тихие минуты затишья боев, Евгения Казубская (Юденкова) мечтала, что после Победы станет учиться. Ее мечта сбылась, она закончила школу в селе Коробец Ельнинского района Смоленской области, а затем поступила в институт имени Карла Маркса. Мирная профессия учителя привлекала девушку, она не хотела, чтобы ужас военного лихолетья когда-нибудь повторился. После войны, с 1952 по 1956 год, Евгения Васильевна Юденкова работала в комсомоле, а затем - учителем географии. 18 марта 1956 года она пришла работать в 6-ю среднюю школу. Учитель географии был любимым учителем многих поколений учеников. Евгения Васильевна была творческим, добрым, но очень строгим и требовательным учителем. Здесь слились ее кругозор и умение воспитывать настоящий людей, патриотов своей Родины. Вместе с ребятами она побывала в поездках по многим городам и селам нашей страны, устраивала краеведческие походы, учила любить Родину, которую ей пришлось защищать в годы Великой Отечественной войны. Евгения Васильевна ушла на пенсию в 1985 году, однако продолжала работать. Нужно было растить детей и внуков. За годы безупречной службы она получила много наград, в числе которых: звание «Отличник народного просвещения», медаль «Ветеран труда», юбилейная медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», юбилейная медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне». Среди экспонатов нашего музейного уголка - удостоверения, фотографии, переданные в дар школе ее сыном.

Еще один участник Великой Отечественной войны и учитель нашей школы, фронтовик Николай Михайлович Чаусов. Он родился в 1919 году, до войны успел закончить школу, затем работал железнодорожником. После войны он был призван на фронт в 1941 году, воевал под Ленинградом в районе Невской Дубровки. Николай Михайлович проявил себя мужественным защитником Родины и был награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Славы, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией». Зимой 1943 года он был тяжело ранен в ногу и отправлен лечиться в Казань, в военный госпиталь. Ранение оказалось серьезным, лечиться пришлось долго. После войны Николай Михайлович вернулся в родной Смоленск, где продолжил учебу в техникуме электронных приборов, затем проходил службу в Политучилище, отлично учился, закончил училище в звании майора.

Николай Михайлович работал учителем труда в школах №8, №14, а затем, до 82 лет - в нашей школе. Его отличали глубокий профессионализм, любовь и верность выбранной профессии, требовательность к ученикам. Уже выйдя на пенсию и не работая по специальности, Николай Михайлович занимался в школе различной хозяйственной работой: ремонтом школьной мебели, работой в мастерских. После войны, в ознаменование заслуг перед Родиной, Николай Михайлович был награжден юбилейными медалями в честь 60-летия полного освобождения Ленинграда от немецко-фашистских захватчиков, в память 300-летия Санкт-Петербурга, медалью имени Г.К.Жукова, в честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне, в честь 60-летия Победы. Трудовая деятельность Николая Михайловича Чаусова также была отмечена званиями «Отличник народного просвещения», медалью «20 лет безупречной службы». Ему было присвоено звание полковника.

«Вы в битвах Родину спасали» - так мы говорим о тех, кем искренне восхищаемся. Это - ветераны Великой Отечественной войны, проживающие в микрорайоне нашей школы. Наши школьники ежегодно поздравляют их с Днем освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков, Днем защитников Отечества, Международным женским Днем 8 марта, Днем Победы. В школе сложилась традиция встреч с ветеранами Великой Отечественной войны, проводятся праздничные концерты. К сожалению, с каждым годом фронтовиков, участников войны, ветеранов становится все меньше. Мы помним и чтим их, их фотографии представлены в фондах нашего музейного уголка.



Среди наших выпускников есть участник Чеченской войны – Дмитрий Курнасенков.

Дмитрий Алексеевич Курнасенков родился 1 июля 1975 года в Смоленске. В 1990г. окончил восемь классов средней школы № 6 города Смоленска. Работал по найму. Он был призван на военную службу в Вооруженные силы Российской Федерации по призыву 30.11.1993 года Промышленным районным военным комиссариатом Смоленской области. Дмитрий проходил воинскую службу на Краснознаменном Северном флоте в войсковой части 34384 в поселке Сафоново Мурманской области и 61 отдельной

Киркенесской Краснознаменной бригаде морской пехоты Северного флота (войсковая часть 81285), поселок Спутник Мурманской области. Дмитрий Курнасенков принимал участие в боевых действиях по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации в составе 876 отдельного десантно-штурмового батальона 61 бригады морской пехоты Северного флота в Республике Чечня.

Матрос, водитель-электрик, стрелок. Дмитрий погиб 19 января 1995 года в бою в городе Грозном. Похоронен Дмитрий Курнасенков на Братском кладбище города Смоленска.

В поселке Спутник Мурманской области установлен монумент в память о морских пехотинцах, погибших при выполнении воинского долга в Чеченской Республике и республике Дагестан, на котором увековечено имя Дмитрия Курнасенкова.

Указом Президента Российской Федерации Курнасенков Дмитрий Алексеевич награжден орденом Мужества (посмертно).

«Ветераны педагогического труда».

В музейном уголке нашей школы представлены фотографии педагогов, отдавших школе более 20 лет жизни. Среди них – люди уникальные. Например, учитель истории Галина Демьяновна Стычинская, отработавшая в школе ровно 50 лет, Ирина Николаевна Котлинская, учитель начальной школы, отдавшая школе 40 лет жизни. Наши школьники постоянно общаются с ветеранами педагогического труда, в школе есть традиция поздравления бывших учителей с Днем знаний, другими государственными и личными праздниками.

В настоящее время в школе обучается 474 ученика. Мы бережно храним историю своей школы.

Материалы об истории школы подготовила В.Н.Арсентьева, заместитель директора, контактный телефон 8-903-893-1083